

北京 牛年春节烟花爆竹建议零售价与往年持平

腊月二十五，牛年春节烟花爆竹正式开卖。今年北京烟花爆竹零售网点10个，于2月6日至16日（农历腊月二十五至正月初五）销售，购买者需要持身份证件进行实名登记。今年新增石景山区和顺义区为全区禁放。

今年北京烟花爆竹零售网点数量减至10个，共备货2万箱。十个城区不设销售网点。跟往年相同，牛年春节烟花爆竹的售卖时间仍是11天，从2月6日（农历腊月二十五）至2月16日（农历正月初五）。

据北京市烟花办消息，与去年相比，今年全市零售点从23家缩减到10家，共备货2万箱，比去年的2.7万箱下降了25.9%。

10个网点均分布在通州区、昌平区、平谷区、怀柔区、密云区、延庆区6个区。东城区、西城区、朝阳区、海淀区、丰台区、石景山区以及门头沟区、房山区、顺义区、大兴区均不设置网点。

全市禁放区占总面积的32.4%。笔者从市烟花办了解到，今年全市禁放区进一步扩大，约5318平方公里，占全市总面积的32.4%，同比增加22%。

五环路内（含五环路）仍为全年禁放区，东城区、西城区、大兴区继续实行全区禁放。石景山区、顺义区、延庆区、平谷区增划了禁放区。石景山区、顺义区行政区域范围实行全面禁放，延庆区增加了4个乡镇为禁放区，平谷区增加了64平方公里的禁放区域。

今年全市限放区约4107平方公里，占全市总面积的25%，与去年相比无明显变化。

市烟花办提示，五环路内禁放区和各区划定的禁放区内不要燃放烟花爆竹；在限放区域，农历除夕至正月初一全天，正月初二至正月十五每日的7时至24时，可以燃放烟花爆竹，其他时间不得燃放烟花爆竹；16类禁放地点全年



禁止燃放烟花爆竹；当全市发布空气重污染橙色、红色预警时，全市行政区域内禁止燃放烟花爆竹。

运送、购买均需实名制登记。自前年春节开始，北京烟花爆竹售卖已经开启采用实名制，消费者需要刷身份证件购买烟花爆竹。

牛年春节，烟花爆竹流向登记制度全面升级，押运员首次手持实名制系统扫码枪送货。

笔者在通州区花炮销售网点看到，押运员在卸货过程中，不仅有纸质单据，还手持实名制系统扫码枪，卸下的每一箱产品都扫码登记。市民购买烟花爆竹时，也必须持身份证件进行实名制登记才可以结账。

据了解，北京市烟花爆竹批发经营企业有2家，不过目前仅熊猫烟花公司1家正常运营。北京市熊猫烟花有限公司相关负责人介绍，为有力打击犯罪和非法烟花爆竹，牛年春节，烟花流向登记制度全面升级，不仅是每一箱花炮的外包装，箱内的每一个花炮单品也均粘贴有实名制标签。也就是说，实名制已经覆盖到了花炮的最小包装单位，由此，真正实现了涵盖生产、出厂、起运、入库、出库、配送、销售等全环节的全流程可追溯。

烟花爆竹“瘦身”同时更环保。笔者了解到，为适应新的需求，今年的烟花爆竹种类也进行了调整。北京市熊猫烟花有限公司相关负责人表示，去年以来，不论是烟花爆竹生产厂家，还是北京市民，对烟花爆竹的要求都有所变化，造型类、喷花类、线香类以及每一种烟花等中小型产品占主流，更受京城百姓欢迎。因此今年烟花爆竹进行了“瘦身”。

据介绍，今年烟花爆竹品种有300多个，其中“牛年主题”新品占20%以上。“所有供应京城市场的牛年新品，都要符合无硫轻烟少残渣的环保指标。”

该位负责人表示，由于环保标准“升级”等原因，“瘦身”后的花炮生产



成本并未减少，有的产品“瘦身”后生产成本反而升高。“不过，成本升高了也不会涨价，全线产品的建议零售价与往年持平。”

据了解，北京市熊猫烟花有限公司微信公众号“北京熊猫烟花”，已更新了10个花炮网点地图导航，市民可查看公众号“找炮点”，同时还能观看所有花炮产品的燃放效果。

烟花爆竹售卖首日市民提前两小时排队。2021年春节北京烟花爆竹售卖第一天，笔者探访多个销售网点。早上8点半，位于通州区宋庄的花炮零售网点门前，已有不少市民前来购买。

笔者注意到，购买烟花爆竹的市民选择最多的是千响鞭。据了解，今年的千响鞭价格没有上涨。

“我们每年就买几挂千响鞭，图的就是个节日氛围。”市民金先生带着小孙子来买烟花爆竹，除了给孩子买了几只小型烟花，只买了三挂千响鞭，计划除夕夜、大年初一、大年初五各放一挂。

1. 选择正规销售门店购买
合法销售网点均悬挂销售许可证和营业执照，不光要看证件是否齐全，而且要识别证件的有效期以及证件的注册地址是否为店面地址。避免到违规销售点购买，得不到应有的保障。

2. 仔细检查外观和产品质量

在选择产品的时候，首先要辨别产品的种类是否为消费者可以自主燃放的产品，其次看产品的生产日期和有效期，最后选购的烟花爆竹应该无霉变、无变形、无漏药浮药。产品标志应完整、清晰，有正规的生产厂家、厂址。有警示语和清楚的中文燃放说明。

3. 选好场地

燃放烟花爆竹应选择在室外空旷的场地，严禁在繁华街道、剧院等公共场所和山林、有电的设施下，靠近易燃易爆物品及其他禁放区进行燃放，燃放烟花爆竹要遵守当地政府有关的安全规定。

4. 禁放人员

无行为能力、行为能力不全、精神病患者、有智力障碍的人禁止燃放烟花爆竹；

禁止饮酒、醉酒后燃放烟花爆竹；

禁止未成年人单独燃放烟花爆竹，未成年人必须在成年人的监护指导下进行燃放。

5. 禁放地点

禁止在文物保护单位、交通枢纽及铁路线路安全保护区、易燃易爆物品生产储存单位、输变电设施安全保护区、医疗、教学、养老机构、山林、草原等七类地点及当地政府规定禁止燃放的地点燃放。

烟花爆竹燃放注意事项：

烟花爆竹产品的正确燃放，是保证安全的重要环节。

所以在燃放前必须仔细阅读产品包装上的燃放说明和警示语。

市民如果在购买中发现有非法违法销售烟花爆竹行为的，可以进行举报。

巴彦淖尔为何要禁放烟花爆竹？



近年来，巴彦淖尔市逐步推行禁燃禁售烟花爆竹行动，倡导“过年不放炮”的文明过节新风，禁燃禁售烟花爆竹的区域不断扩大。今年，巴彦淖尔市6个旗县区都划定了禁燃禁售烟花爆竹的具体区域。那么，巴彦淖尔市为什么要禁燃禁售烟花爆竹，市民对此反响如何，笔者深入采访。

市民：放炮危险 以后不放了。

临河糖果厂家属楼的王先生去年买了200元左右的烟花爆竹，但有一半没放掉，至今仍放在家里的柜子里。他说：“现在相关部门不让放炮，说实话我也不敢放了。以前每年过年大家都在放炮，既危险，又影响别人睡觉，空气也不好。对于小孩来说，放炮更是危险。”

“每到过年过节，炮声响个不停，到处都是刺鼻的硝烟味道，空气质量十分差，希望以后不要放炮了，我们也能有个舒适的环境过年过节。”临河名鼎花都的刘女士说。

经营者：库存大量烟花爆竹卖不动。

宏兴烟花爆竹的负责人张爱国说：“我家经营的烟花爆竹都是以前从湖南进的货，现在很少有顾客来买，偶尔有老年人来买点麻雷、花炮、鞭炮，孩子来买点玩具炮。烟花爆竹卖不动，我现在头发都愁白了，卖了20多年炮了，现在全赔进去了。烟花爆竹属于危险物品，我专门盖了库房，每天得专人看管，还得通风和调节温湿度。”

“我以前从湖南进了大量的烟花爆竹，本想今年过年赚点钱，结果有关

禁燃烟花爆竹。

在工作中，临河区公安局上下牢固树立“炮声就是警情”的意识，坚持严格规范办案，强化查处力度，发现一起、查处一起，绝不姑息迁就。截至2月8日，临河区公安局共查处违规燃放烟花爆竹案件42起，行政处罚47人。

巴彦淖尔市生态环境局大气环境科：烟花爆竹污染环境。

巴彦淖尔市生态环境局大气环境科的王乾说：“燃放烟花爆竹引发噪声扰民、人身伤害、重度大气污染以及火灾伤亡事故，直接影响城市环境和人民群众身心健康。烟花爆竹污染环境。往年，受烟花爆竹集中燃放影响，去年正月初一，由于居民在大年三十凌晨大量燃放烟花爆竹，祭祀、扰旺火造成污染物排放骤然升高，导致年初一空气质量严重污染，出现‘爆表’现象，PM2.5小时浓度达到1000微克/立方米以上，是正常情况下的33倍多。受弱气压场、静风及高温等不利气象条件影响，我市出现连续雾霾及重污染天气过程。有害气体会强烈地刺激人的呼吸道，使人咳嗽，引起气管炎等呼吸系统疾病，尤其对老年人和儿童危害很大。近年来，许多城市倡导过年不放炮，烟花爆竹燃放量较往年大幅减少，空气质量明显改善。在从‘放’到‘少放’再到‘不放’的变化中，人们的环保意识不断增强，绿色环保过春节正成为人们的共识。”

（巴彦淖尔日报）



锣鼓喧天辞旧岁，文明祥和迎新年。2月19日，笔者从河南省生态环境厅获悉，在春节期间，在不利的气象条件下，河南不仅守住了环境空气质量防线，而且争取到了4个优良天。

这是牛年开局，河南人民群众收到的一份“别致礼物”——“春节蓝”。

节前，根据预测，河南将遭遇大范围持续静稳小风、逆温高湿等不利气象条件。如果不拿出有效管控及治理手段，在不利气象条件与烟花爆竹的“合围”之下，春节期间，河南绝大部分地区，都将经历重度污染过程。



河南：牛年开局「春节蓝」成群众「舒心蓝」

必须“突出重围”！2月7日起，河南在全省范围内启动重污染天气橙色预警及Ⅱ级响应，同时实施全域烟花爆竹禁燃禁放。

春节期间，河南省生态环境厅26个暗访检查组分赴各市，暗查以烟花爆竹禁售禁放工作为主。省污染防治攻坚办依据检查结果对多地烟花爆竹禁放管控不力情况进行通报。

同时，对春节期间易发的扬尘污染、垃圾焚烧、企业冒黑烟等问题开展检查，发现问题立即交办。

除了暗访查处、重点管控之外，还注重源头治理。近年来，河南不少花炮厂转型成了加工厂、养殖场，解决了安全隐患、污染隐患，还保障了就业。

为倡导绿色、低碳、环保的生活方式，营造文明、安全、宜居的生活环境，今年春节期间，河南不但延续往年烟花爆竹禁燃禁放政策，各地还采取了疏堵结合的措施，引导群众过一个祥和的节日。

郑州“环保过大年”的微信红包封面在春节期间大量传播，受到群众好评。在焦作市文联展厅书写现场，多位书法家挥毫泼墨，书写出一副副与生态环保有关的春联。在漯河市，各居民小区设置烟花爆竹兑换点，兑

（潇湘晨报）